

GACETA DE TENERIFE

Año VIII DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION Número 2082

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7 Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado, 10 ,, Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Precios de suscripción y tarifas, véanse en 6.ª plana TELEFONO Num. 425

El "San Fulgencio"

La consigna ha sido religiosamente observada por nuestra prensa aliadófila. Toda ella, con admirable unanimidad, han enarbolado el pendón «Pro San Fulgencio» como ayer lo hicieron con el «Pro Bélgica».

Que ha ocurrido con el San Fulgencio? Oigamos al «generalísimo» de la prensa aliadófila-intervencionista-española. Oigamos a «La Correspondencia de España», órgano de D. Leopoldo Romeo, el más favorecido de los corresponsales de periódicos extranjeros, el afortunado mortal que cobra la insignificante de 40.000 pesetas por el impróvido trabajo «de telegrafiar a Londres cuanto de importante ocurra en la Corte de las Españas».

«El día 19 de Enero—nos dijeron—salió el «San Fulgencio» del puerto de Cartagena con carga de fruta y con destino a Londres, PROVISTO DEL SALVOCONDUCTO ALEMÁN...»

«EL DIA 23 la Agencia de la Compañía en Cartagena contrato en Londres UN CARGAMENTO DE CARBÓN...»

«El día 1.º DE FEBRERO fué entregada la célebre Nota alemana en que se le notificaba el bloqueo...»

«El «San Fulgencio» NO PUDO VOLVER EN EL PLAZO QUE SEÑALABA LA NOTA...»

«Como la carga era de carbón, artículo tan indispensable para España... y CONTANDOSE, además, CON EL SALVOCONDUCTO ALEMÁN, se dispuso que el buque zarpara de Londres EL DIA 24 DE MARZO...»

«Perfectamente. El día 23 de Enero contrata un cargamento de carbón para España y el día 24 de Marzo zarpa de Londres. A que fué debida esta retención de dos meses?»

«Por que el «San Fulgencio» que pudo salir de Londres con tiempo suficiente para llegar a su punto de destino con anterioridad al bloqueo decretado por los Imperios Centrales, retardó su salida hasta el 24 de Marzo? Es que invirtieron dos meses en las operaciones de carga?»

«Más, suponiendo que así fuera, ¿por qué, sabiendo que España estaba ultimando negociaciones con el gobierno de Berlín para el regreso de los buques españoles detenidos en Inglaterra, los que aguardaron dos meses sin causa justificada, no aguardaron unos días más para que terminadas aquellas negociaciones pudieran regresar sin peligro a su punto de destino?»

«Es que contábamos con el salvoconducto alemán—exclama el inconfundible Capitán del «San Fulgencio»...»

terioridad a la salida del «San Fulgencio» de Londres?

Por otra parte, por qué estando su cargamento consignado a Barcelona, se acercó a las costas francesas atravesando imprudentemente por plena zona prohibida?

Y la prensa aliadófila, esa prensa que entiendo por patriotismo olvidarse de nuestro territorio irredento de Gibraltar, que entiendo por patriotismo no acordarse del escarnio de que se hizo objeto al sagrado emblema de nuestra Patria en las calles de París, frente por frente de nuestra Embajada, cuando la «Semana gloriosa»; que entiendo por patriotismo olvidar «el caso del Maine» y pretende que vayamos a remolque de la que nos... arrebató las Colonias; que llama antipatriotas ¡al Ejército español! y erigen en santón del españolismo a un desertor como don Alejandro Lerroux; esta prensa, lectores, es la que se indigna de que un barco que, imprudente, viola las leyes dictadas por una nación en guerra y aceptadas por nuestra Patria, sea hundido.

Demos gracias a Dios de que el pueblo español va ya despertando del sueño letárgico en que se hallaba sumido, y que, así como supo imponer su voluntad al omnipotente Romanones, sabrá, no lo dudamos, dar el debido premio a esa prensa insensata víctima del egoísmo propio y extraño.

Chucherías

Yo protesto. Protesto enérgicamente de que se llame sexo débil a la más bella mitad del género humano, solo por capricho o por rutina. Y que tengo mis razones, no lo dudéis un solo momento.

Si oyese Vdes. hablar a Ramoncito Piteras, no tardarían en convencerse de mis aseveraciones. Es decir, que eso de la «debilidad» del sexo femenino es un mito.

Hay que oír a doña Eufrasia, la esposa de Piteras, cuando dice: —Ramón, ya es hora de ir a la oficina.

Igual que si mandara: —De frente! March!

Y el pobre Ramón, sin hacer objeción alguna, coje el montante y ahueca. Porque, Eufrasia se irrita con facilidad, y es consecuencia inmediata que los muebles sufran deterioros de consideración; y el infeliz marido (que es otro mueble) es siempre el que resulta más averiado.

Y pensar cuando veo al desgraciado cónyuge con un chichón o un rasguño, y es su mujer la que se lo ha propinado, que la agresora pertenece al sexo débil, y la víctima, por contraposición, al sexo fuerte, me parece un sarcasmo.

Y si no, que lo diga el protagonista de estos verdicos pincelazos.

No creáis, estimadísimos lectores, que se trata de un caso verdaderamente excepcional.

Por ahí tienen Vdes. a doña Bibiana que, por haber cortado su marido las orejas al perrito (por haber hecho una cosa fea en su sombrero) le suprimió el desayuno durante una quincena.

¡Pobre Polonia! ¡Cuán desasosegado pasaba en la oficina las horas precedentes al almuerzo! Llegaba el ansiado instante, y nada raro era que encontrara a su esposa en la entrepenada tarea de dar el alimento a su inseparable «Pit», que así se llama el can que tan contrarios afectos inspira a ambos cónyuges. Y tampoco es extraño que encuentre la sopa sin sal, el cocido quemado etc., porque, Doña Bibiana, no puede pasarse mucho tiempo sin recibir las caricias de su falderillo, y eso impide que pueda atender lo suficiente a los quehaceres domésticos.

Y dice el pobre Polonia hablando en tono sincero respecto del matrimonio: —Para dar con un demonio, vale más quedar soltero.

Hay que ver a doña Rita, que de puro cariñosa trae bastante oprimido a su compañero. Aparentemente don Sebastián y Rita, constituyen un matrimonio modelo. Pero, desgraciadamente, no es así. Ella es la fiera de la casa. Basta una iracunda mirada de su costilla, para que

el docilísimo Sebastián tiemble de pies a cabeza.

No obstante, algunas veces median ciertas consideraciones.

El otro día les encontré en la calle. Él iba delante, detrás ella.

A poco oí que ella lo llamó: —Chano! Ven junto a mí porque eso oficial que ha pasado me miró mucho y debo hacerle comprender que soy casada.

Pero, al poco rato, rompen de nuevo las hostilidades y marchan de uno en fondo hasta llegar a su casa, con aspecto de mansedumbre él, ella con cara avinagrada.

Más no se vayan Vdes. a figurar, mis queridos lectores, que en el gremio de solteras deja de haber ejemplares con su cochito de debilidad.

Adelina es una chica muy linda y buena; parece un ángel. Sin embargo, sostuvo con su novio el otro día este (o al menos parecido) diálogo:

—Oye, Ernesto, ya vi que fuiste la otra noche al teatro; pero, estabas en gallinero y eso a mí no me gusta. Me daba vergüenza dirigir a ti los gemelos.

—Y gracias que pude ir, querida. Porque las cosas ahora están muy mal y...

—Y qué te gustó Maruxa? Mira, quiero que me compres una ovejita como la de ella. ¡Me gustan tanto esos animalitos!

—Pero, mujer, te decía precisamente que los negocios andan muy malos, que por eso estoy algo escasillo, y me vienes ahora con esa... tontería. Debes conformarte...

—Pues no me conformo. Ya sabes que la quiero y se acabó. Hasta que no me traigas la ovejita no vuelvas, porque no me asomará.

Y... ¡cataplúm! cerró la ventana la exigente niña.

He estado en casa de Ernesto y le he encontrado haciendo ejercicios vocales, esforzándose en imitar el balido de la oveja, para conseguir que su novia se asome, haciéndole creer que lleva el animalito.

Nada. Que no encuentro la debilidad femenina por ninguna parte.

Y a que cansar al lector relatándole más hechos en pró de mi opinión? Yo creo que sin dificultad estaremos de acuerdo en que eso del sexo débil es una superchería.

Y para terminar, les diré lo que decía ayer a este propósito mi amigo Piteras.

—Consiento en que se llame a las mujeres, bello sexo, pero débil, nó; de vil en tal caso.

NONO. Santa Cruz 27 4-917.

Telegrama que revela el espíritu liberal de Inglaterra:

En Rusia

Estokolmo.—El embajador inglés en Petrogrado ha solicitado del gobierno ruso que prohíba la estancia en la nación de los extranjeros que carezcan de pasaportes.

Además ha pedido que se ejerza vigilancia en la frontera con las personas que pretendan salir de Rusia.

Esta última medida encaminase a evitar que los socialistas rusos puedan marchar a Alemania a hacer gestiones que pongan en peligro la obra del gobierno de Petrogrado.

Con razón se revelaron los rusos contra el despotismo del Zar.

Mas calma, señores

Es natural que algunos señores tengan los nervios de punta. Las cosas van mal. La lucha ha llegado a tales extremos que ni aún los más expertos críticos militares se atreven a pronosticar los sucesos futuros, envueltos en las sombras de lo indeciso...

Pero que un periódico que aspira a ser serio, un diario que pretende monopolizar las buenas formas, un periódico que es o se llama español, que es lo mismo que caballero, cortés y bien educado, le preste sus columnas, para que desde ellas, y amparado en ellas, como un chicuelo tras de una esquina, lance ese extranjerillo un insulto a los que no se atreven a insultar cara a cara... eso, señores, no puede ser, ni puede pasar, ni se puede consentir.

El crítico militar de «La Prensa» si es inglés, como se dice, y tiene ese odio a los alemanes, que coja el chopo, y allá en las trincheras, que les llame boches al compás del fuego tamborante...

Eso es de hombres, eso es de valientes: el luchar cara a cara. Lanzar la palabra insultante desde un periódico de una nación que es y quiere ser neutral, y cuya hospitalidad se acepta para no ir al campo de batalla... eso tiene un nombre en el diccionario español; Nombre que no estampamos porque queremos dar ejemplo de cordura, de calma y de caballerosidad.

Zá.

Espárragos Trevijano Se prefieren a lo fresco

Modestas divagaciones

Alrededor del Feminismo

Cultura religiosa.—I

La mujer debe ser lo suficientemente culta para sostener una conversación digna y levantada y para ganarse la vida honradamente si llega el caso; pero no basta eso. Para su actuación debidamente acertada dentro del mismo hogar necesita la mujer, la mujer «ama de casa», sea rica o pobre, aunque no siempre y todo en el mismo grado, una mayor cultura en cuestiones de Religión y de Economía doméstica. La mayor cultura religiosa, una «alta cultura religiosa», no como dar este nombre, hace acaso más falta y desde luego únicamente es posible en la mujer pudiente, así como en la mujer pobre, en la mujer del obrero y del modesto empleado, es indispensable una educación completísima, que hoy no existe ni en sus rudimentos, de Economía doméstica. Hablemos del primer caso...

Si ya lo sé, si necesitaba ser completamente tonto para no adivinarlo: ya sé que cuantos sean incapaces de dirigir tales estudios superiores y cuantos ven en ellos el «peligro» de una cierta superioridad mental que por parte de la mujer, se van a reír de esta afirmación, pero yo no dudo en estamparla aquí, despreciando como de costumbre esa risa forzada, tan característica de la impotencia: así como se organizan para los hombres Conferencias apologéticas, debieran organizarse otras parecidas, y más aún que series de conferencias, verdaderos cursos de estudios religiosos superiores, de verdadera Apología, para la mujer, sobre todo para la mujer pudiente, que se halla en condiciones de aprovecharse mejor y tal vez necesite más esa preparación religiosa «de cultura»...

Un curso de estudios superiores de Religión, un curso de Alta Apología para las mujeres, sobre todo para las jóvenes, para las futuras madres de familia, para las «señoritas» del día, la mayor parte de las cuales, y conste que ellas no tienen ni un ápice de culpa y que Oviedo es acaso la ciudad donde las muchachas ricas tienen más dentro de la cabeza; la mayoría de las cuales, digo, encuentran «pesadas» hasta las novelas de Pereda y las poesías de Ricardo León...! Pues, sí, hacen falta, pero muchísima falta esos estudios superiores de Religión para la mujer. Vamos a ver, y pido de antemano mil perdones por el atrevimiento: hoy, en España, la Congregación de las Hijas de María es una de las más florecientes y numerosas, y de las que más «practican», y yo pregunto: por cada mil Hijas de María ¿cuántas se hallarán capacitadas para explicar, cuántas saben con claridad en qué consiste el dogma consolador que le inspira tan hermosos cultos en honor

de la Madre de Dios, el dogma sublime de la Concepción Inmaculada de María?

Hace bien poco tiempo oí en Cádiz uno de los notables sermones que aquel venerable Prelado venía dedicando a los siete domingos de San José, sermón en su gran parte dedicado a censurar duramente, aunque con ingenioso lenguaje, todo lo que hoy suele tener de externo, rutinario y puramente verbalista la piedad religiosa en la mujer. A su gran autoridad de Obispo y por tanto de Maestro, unía el ilustre orador observaciones y razonamientos del todo convincentes, que, sin embargo, me hacían pensar:—Bien está todo eso, pero ¿cómo es posible que exista en la mujer una piedad tan consciente, tan razonada, tan «humana», tan espiritual y tan íntima, si en asuntos religiosos no la enseñamos más que a todo lo que es externo, verbalista, inconsciente y rutinario? ¿Cómo ha de cultivar «la presencia de Dios» y la oración mental, y en una palabra la vida religiosa del alma la pobre mujer educada en la preocupación absurda de que la piedad solo consiste en rezar muchas oraciones y en pasarse muchas horas en la iglesia... perdiendo el tiempo? El Sr. Obispo de Cádiz censuraba con inimitable donosura, que nos hizo reír de muy buena gana, preocupación semejante, pero aunque seguramente no venía allí a cuento, ya estaba echando de menos en la pintoresca, a la vez que muy práctica y profunda peroración del anciano Pastor, un «memento» para los culpables de que la mujer se haga acreedora a esas paternales censuras por parte del Prelado nada menos...

Los lectores conocen sobradamente el cuento: Un individuo tenía la muy piadosa costumbre de exclamar, cuantas veces alguien estornudaba en su presencia: «Dominus fecum». Intrigado un amigo la frasecilla, y un día preguntó el que tantas veces la soltaba:—Diga usted, ¿qué quiere decir eso de «Dominus fecum» con que usted «comenta» los estornudos?

—No lo sé, contestó el otro, pero creo que es muy bueno para los constipados.

¿Cuántas y cuántas devociones practican las mujeres, y con la más absoluta buena fé, poniendo en ellas el mayor cuidado, y sobre las cuales, sobre su significación y sobre su eficacia, se encuentran poco más o menos como el de la mencionada exclamación respecto del tan repetido «Dominus fecum!» Y ¿cómo puede ocurrir otra cosa, si en los Colegios no se da a las niñas ni siquiera aquella precaria cultura religiosa que sus cerebros pueden recibir, y luego nadie se acuerda de ellas más que para predicarles sermones leños de elocuencia, que se oye con gusto, pero que pasan por sobre aquellos espíritus y rmos como las nubes infundadas sobre los sedientos prados, que se cubrirían de flores con un poco de agua?...

¿Cuántas mujeres están en condiciones de discernir como es debido y como debieran saber hacerlo, un dogma fundamental de la más o menos fortunada explicación de un propagandista, los pecados veniales de los mortales, los Mandamientos de las devociones? Ni ¿cómo han de saberlo, si en general, las pobres, no tienen más cultura religiosa que la adquirida en la lectura de libros «piadosos», que es un pidiendo, como ciertos cromos de Santos, una verdadera e inexorable inquisición? Pues lo que dan de sí, estrechamente aliadas, esa piedad insignificante de la mujer y esa ignorancia en materias religiosas, las ansiedades y los tormentos y los escrúpulos y los errores a que conducen, los sabemos sobradamente los que hemos visto en lo íntimo de estas almas abandonadas.

Para que su piedad sea lo que y como debe ser, necesita la mujer una gran cultura religiosa que hoy no le damos. Y además la necesita para ser una buena «madre de familia», para cumplir sus deberes de esposa, de madre, de ama de casa... De ello seguiremos hablando, si las lectoras no protestan...

M. Arboleya Martínez. SANTIAGO GONZALEZ Sastre Alfonso XIII número 75.

Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para S.ñoras y niñas.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

MIRANDO A LA GUERRA

Los enemigos de Europa

Cuando todo ofreciese en la etapa de la liquidación final, he aquí que aparece Samuel Bull, hijo de John, heredero y acrecentador del militarismo de su padre, teñida de sangre la garra pensadora, chamuscada por fuego de pólvora su barba de chivo.

Si hay quien dude de una próxima paz, debe ya creer en ella a toda fe. Caminante que cruce el bosque o el desierto inexplorado, si oyere rugir en lugar próximo al león o al tigre heridos, agazábase y oculto permanezca aunque presuma que la fiera, porque ya no se queja, murió. Puede ser que dormite, en una tregua de su dolor.

Si alguien dudare de lo que hace tiempo afirmé, es decir, que Alemania no tiene que ganar la guerra, por que ya la ganó, y que, en cambio, es positiva la impotencia de la Múltiple para alcanzar la victoria con que sueña, convéznase oteando el horizonte y viendo cómo el ágil yanqui se dispone a volar sobre los mares y tierras del Occidente de Europa.

Y aquí ahora mi tesis. Los Estados Unidos saben que Alemania ganó desde hace tiempo la guerra, pero no pueden ponerse de su parte, por la misma razón de que no podrán combatir de frente con eficacia.

Frete al vacío de esas palabras está la substancia de los hechos diciéndonos que si la paz no se ha logrado, débase, precisamente, a la conducta de los Estados Unidos, afanosos del acopio de oro a cambio de la muerte de centenares de miles de europeos que pudieron matarse porque Norteamérica les suministraba armas y municiones.

Dejémonos de hipocresías, de fuleterías, y juguéase con limpieza, ya que se juega, que lo honrado fuera no jugar. Norteamérica ha visto que la guerra está a punto de acabarse, y Norteamérica interviene, o para que se prolongue o para sacar tajada de su próxima terminación. Así como

John Bull ha ido regateando su concurso efectivo, y su cooperación mayor ha consistido en prestar dinero a los demás para que se aniquilaran, bien seguros de cobrarles después el anticipo y los consiguientes intereses, Samuel Bull, que también se lucraba vendiendo y prestando, amplía ahora su negocio, y para ello no hace sino adquirir la patente de que hasta hoy carecía. La patente es la intervención. Eso es todo.

Ya lo dice Mr. Wilson: «Nuestra ayuda comprenderá el apoyo financiero, la movilización de todos los recursos materiales, el equipo completo de la escuadra para combatir especialmente a los submarinos y el aumento de medio millón de hombres al efectivo actual del Ejército».

El negocio, como se ve, es espléndido. Primero, el apoyo pecuniario; es decir, colocación en Europa de los muchos millones a Europa cobrados por la venta de armas: en suma, hacerse dueño de las finanzas de muchos países europeos, o en otras palabras, recoger, en r-empello, las paletas francesas, italianas, rusas, etc., que Inglaterra tiene. Segundo, hacer gastos para movilizar los recursos materiales, equipar barcos y agrandar el Ejército, todo ello, por supuesto, en títulos de anticipo, que luego se cobrará en buenas prendas con tierras de América, de África, Asia u Oceanía, aunque a Inglaterra o al Japón mal les pese. Lo demás es música; porque la escuadra para combatir a los submarinos, no pasará de ser una flota de buques mercantes armados: los dreadnoughts y cruceros se quedarán en casa, y en cuanto al Ejército, si los contingentes de paz son 90 000 hombres y sólo se añaden 500 000, no se llega, ni con mucho, a las fuerzas en tiempo de guerra, que bordean la cifra de un millón.

Los lectores recordarán, todos los ofrecimientos que el gobierno Romanista y los periódicos y jefes políticos del contubernio gobernante hicieron, cuando comenzó la crisis del hambre y del trabajo, que desgraciadamente vienen padeciendo los obreros de esta localidad.

más la mano impulsora de la Gran Bretaña.

La Gran Bretaña es el Sansón de Europa; se fué dejando corromper por la mollicie y ciega, al fin, como el héroe bíblico, puso los últimos alientos de la fuerza en derribar el templo de Europa, condenando a la muerte, consigo, a todos los europeos. Y sobre las ruinas revolotean, sinlestras y fatídicas, las aves de rapiña...

Yo depongo mi filia partidista, que es cosa pequeña ante el ideal supremo de la causa de Europa, con todo lo que ello significa, e invito a los pensadores neutrales a que reflexionen sobre el peligro gravísimo que supone la intervención de los Estados Unidos en los destinos europeos, todo por causa de Inglaterra, que ni es ni fué nunca propiamente europea, sino algo a parte, algo como un parásito, que no tiene más relación con el cuerpo a que se adhiere sino la de alimentarse de los jugos de éste. Piensen los hombres de Gobierno y de pluma que influyen sobre las masas cuán grande será su responsabilidad si estuvieren quedos o en silencio ante ese problema, que será el problema del porvenir. Si Francia e Italia no gemieran malheridas, bajo los escorbos en que las sepultó Sansón, no alumbriarían con la claridad de su pensamiento. Como no puede moverse, el sí de Europa lo hemos de ver, oscurecido por la nube de aguiluchos que ya vienen graznando impulsados por la corriente del gulf stream...

Cuando Europa despierte de su sangrienta pesadilla, sin duda intentará unirse contra el enemigo común. ¿No será entonces tarde?

R. Schneider.

Telegrama sin importancia:

L Embajada inglesa fortificada

«Las últimas noticias que se reciben de San Petersburgo dan cuenta de que el edificio en que está instalada la embajada inglesa en aquella capital ha sido fortificado».

Añaden estos informes que esta medida obedece al temor que existe de que la referida embajada sea asaltada».

Siembrá vientos y recogerás tempestades. Decididamente la revolución rusa ha sido un éxito para los aliados.

BURLA SANGRIENTA

La carretera de San Andrés a TAGANANA

Los lectores recordarán, todos los ofrecimientos que el gobierno Romanista y los periódicos y jefes políticos del contubernio gobernante hicieron, cuando comenzó la crisis del hambre y del trabajo, que desgraciadamente vienen padeciendo los obreros de esta localidad.

Todos sin duda pensarán en la serie de promesas, hasta ahora incumplidas que se hicieron para calmar el justo y constante clamoroso de los obreros, que pedían y siguen solicitando trabajo; y por último y si la memoria no nos es infiel así mismo nos acordamos que para conjurar esa grave crisis surgió como idea salvadora, el resucitar el antiguo expediente de la carretera de San Andrés a Taganana. Obra absolutamente indispensable y necesaria, porque no tan sólo favorecerá los intereses del pintoresco valle, sino que constituirá, una nueva fuente de abastecimiento para el mercado de esta capital, y un hermoso momento para los turistas que nos visiten el día que la paz vuelva a reinar en este mundo.

Vino la comisión técnica, se despachó ese expediente con una rapidéz digna de elogios, y se nos dijo que inmediatamente se librarían las cantidades necesarias para comenzar la obra.

Con posterioridad a ese proyecto van otros a Madrid y cual no sería nuestro asombro, al observar las dificultades con que parece tropieza el de la carretera de San Andrés a Taganana, y en cambio, los otros, aquellos que llegaron en segundo término, son despachados, ensaguida y giradas las cantidades necesarias para dar comienzo a los trabajos.

Si nos ha querido convencer de que el retraso obedece a que aún no está aprobado el crédito extraordinario, y a esto contestamos, que si para esa carretera, que tan directamente afecta a los intereses locales de Santa Cruz de Tenerife, no hay dinero, y en cambio para otras, cuyos proyectos se remitieron con posterioridad a Madrid, se han encontrado medios hábiles para que surjan los recursos económicos y hoy goce el proletariado de esas islas y regiones el beneficio consiguiente.

Damos pues la voz de alerta, porque realmente nos está resultando muy sospechosa esa tardanza y tememos que la realización de tan importante obra, vuelva a detenerse otros tantos años como los que ha dormido, en los archivos de nuestra Jefatura de Obras Públicas.

Regamos pues a los periódicos de todos los matices, sociedades y corporaciones que se dirijan al gobierno solicitando el inmediato despacho de ese proyecto y el envío de las cantidades necesarias para dar comienzo a las obras.

Y sigue la racha:

Embajada protegida

Dicen también las anteriores noticias que se han adoptado medidas para garantizar la seguridad de la Embajada inglesa.

Vigilan al edificio 800 soldados ingleses y mil rusos, dotados de elementos de defensa.

Añádes que el embajador ha pedido un tren especial para el caso de que se vaa obligado a abandonar el edificio de la Embajada.

Deducción lógica: Inglaterra es la niña mimada de los rusos.

O sea otra: Se le cayó la venda al pueblo moscovita.

COLABORACION FEMENINA

El hogar modesto

No llaméis feliz al que posee inmensas riquezas, sino al que sabe usar bien de los dones de los dioses. HORACIO.

Y me dirás, querida lectora, que sólo con el encabezamiento de estas líneas te basta para saber que en un hogar modesto todo es infelicidad y lamentos, que la mujer que ha de luchar con las adversidades de la existencia, que cuenta con pocos recursos y ha de trabajar todo el día, no puede tener la alegría que otras en hogares lujosos y servidos por numerosos criados.

T equivocas si esto crees, amiga mía; precisamente el trabajo es el que produce alegría y salud; y la satisfacción del deber cumplido da una tranquilidad de espíritu que no disfruta el que pasa su vida entre el ocio y las diversiones.

¿No tienes criados? Son otros tantos enemigos que alejas de tu reino. ¿No frecuentas la sociedad? ¿Cuantos enojos te evitas! y en cambio dispones de un tiempo precioso para dedicarlo a

tus hijos y poder gustar toda la dicha de poseerlos. Nunca están los niños tan bien cuidados como cuando es su propia madre la que les atiende en todos los detalles. No teniendo necesidad de pasar el tiempo fuera de casa, no se ve obligada a abandonarles en manos extrañas y su casa y sus hijos son más suyos que los de las señoras ricas.

Si la casa se ve desprovista de preciosos tapices y lujoso mobiliario, en cambio su modesto ajuar está más acariciado por las manos del ama de casa, que procura su aseo y conservación, que pule y recompone con sus manos de hada, no dando lugar a que anide el polvo en los rincones de su pequeño reino, como ocurre con frecuencia cuando se confía el cuidado de la casa a servidores indiferentes.

El orden y la limpieza son el lujo del pobre, y mientras el lujo del rico suele despertar la envidia, este otro lujo nuestro produce alegría y causa satisfacción.

Madre solícita, acompaña ella misma a sus niños al colegio, evitando así que se suceda en la calle algún percance, compone y remienda, estudiando siempre alguna economía para aumentar el bienestar de su familia, y como trabaja todo el día se le pasan veloces las horas y no ha lugar de fastidiarse.

El hombre que, al regresar de su trabajo, halla en su modesta casita la comodidad y el bienestar que producen el orden y la limpieza y ve la paz y la alegría reflejada en los rostros de su mujer y sus hijos, encontrará más grato el hogar y disfrutará del amor de los suyos sin pensar en otras compañías ni en diversiones costosas.

Y así las tareas de la modesta ama de casa se ven compensadas con creces, porque disfruta del amor, de la paz, de la dicha y la salud, consecuencia del trabajo ordenado. ¡Qué hermoso es el domingo, después de una semana empleada en el trabajo! ¡Cómo goza la familia reunida al permitirse alguna excursión al campo o cualquier otra honesta diversión que satisficase infinitamente más que los gozos continuos de la gente ociosa, que acaban por hastiarles y aburrirlos!

Se puede ser tan feliz en una casita como en un palacio. Esto depende de nosotras mismas, porque la verdadera felicidad consiste en contentarse con lo que se tiene y poner un poco de buena voluntad en aquello que se hace.

META.

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

Sosa Caustica se vende en la Camisería, LA CENTRAL Cruz Verde, 22.

Für die Hälfte des Preises zu verkaufen Spamers III Weltgeschichte 10 Bände reich illustriert mit Register. 9 Calle Obrero (4 Caminos)

FOLLETIN DE GACETA DE TENERIFE

EL BUEN PAÑO...

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

jó de darse el gustazo de estar comiéndosela con los ojos, el muy... comillón.

Acabó la función, con la bendición y la reserva. Siguió el tradicional refresco abundante en vino de la hoja, aguardiente discretamente agudado que diría un Capuchino, por la Mayor-doma, que era larga como pelo de huevo, y nó escaso de pestifios, pifonates, «rosas» que así se llamau en El Tomillar las flores de sartén, hojuelas con grajea espolvoreada por encima, tortas de polvorón, bizcotelas, panales de rosa y garrapiñas, y en el que no hubo un santo que hiciera a Carmela asistir mire usted qué tontería! porque iba Don Juan Ibáñez acompañando al Padre Predica-

dor. Claro está que ella tuvo muy buen cuidado en callarse muy calladito el por qué no iba, como había ido otros años e iba toda «la crema» de la hermandad; pero, por estas que son cruces, que no tuvo otra razón, que la anteriormente apuntada. ¿Lo del dolor de cabeza?... mentira y retententira.

En cambio la que estuvo desde el principio hasta el fin, fué la del Abogado, con su traje de gró por supuesto y la gola, o peto, o lo que fuera, que había improvisado la noche antes; y Merceditas Gil que, aunque sin ganas de ello, no había tenido más remedio que inclinar la cabeçita y con currir, para hacer los honores a sus huéspedes Doña Curra «de» Dominguez y sus hijas Lotita y Fanny que estaban de temporada en Cascoetes y que se le habían entrado por las puertas aquella mañana, atraídas por lo ruidoso de las fiestas de El Tomillar.

Lo que comieron aquellas criaturas y lo que hablaron, Doña Curra, con el Predicador, a quien no había visto hasta entonces, pero que a i y

todo se empujaba en hacerle ver que lo conocía muchísimo, y que eran hasta parientes; Lolita, con Merceditas; Carlota, con Fanny, y todas con todas, porque habilidad como la de las mujeres para hablar con veinticinco a un tiempo y a la vez que cincuenta, es cosa para alabar a Dios que así las ha criado!

¿Pues y cuándo Juanito Ibáñez se acercó al grupo de nuestras conocidas, con una bata de pestifios?...

«¡Tres llevo ya comidos!» (Mentira—que eran cinco) dijo doña Curra—pero basta de media vez que usted se haya molestado, para que tome otro con muchísimo gusto.

Y giró la vista por todos los cuatro confines de la batea (porque era cuadrada) y cogió el más gordo; Lolita, el que seguía en tamaño al que cogió su madre; Fanny, el más enmelado; Carlota, uno muy rubio que partió con Juanito y cuya parte se permitió poner en la boca del galán con su propia mano, por tener éste ocupadas las suyas con la batea, y Merceditas, medio; pero de mala gana, de esolayo

y «por no despreciar» al que se los ofrecía.

Juanito soltó la batea, no sin que protestara en su interior Doña Curra, que hubiese comido otro con mil amores, y aun los, si se terciaba; Juanito (declamamos) soltó la batea y vino a sentarse entre las dos Tomilloras y las dos sevillanas.

Merceditas, que estaba resentida con él por lo acaecido la tarde anterior en el Romerito, hubo de desentregar el entrecejo y de tornárselo un tantico festiva, para que la gonzúa Carlota no explotara en beneficio propio la displicencia suya; Carlota, que había jurado en Dios y en su ánima no omitir sacrificio en la conquista, se puso hasta a secretear con él; y las «vestales» recién llegadas de Cascoetes... figúrese el lector que las conozca, el voraz apetito casamentero que tan rico bocado, como Juanito Ibáñez, les abriría...

A Fanny le gustó mucho el pañuelo que llevaba Juanito, no sé si porque era de seda, o porque era del galán y Juanito se lo ofreció con no poca insistencia.

«¡Que nó! ¡qué disparate!» decía muy resuelta a no aceptarlo:—si todo lo que le gusta a una fueran a regalárselo... ¡no señor, muchas gracias!

—Vamos, niña—dijo la mamá desde el sofá, dejando al señor Predicador con la palabra en la boca;—cuando el señor te lo regala con tanto empeño. será por que tendrás gusto en que te quedes con él. Tómaseelo, que los regalos no se desprecian.

Y Fanny, obediente, como buena hija, tomó el pañuelo, dió las gracias al donante y se lo guardó (el pañuelo, que no el donante) entre la chaquetilla y el vestido.

En esto llegó el Médico al grupo, trayendo otra batea de garrapiñas y caramelos, y Doña Curra cogió un puñado de estos últimos «para el Padre Predicador, que estaba un poco ronco y con aquello se aliviaria.» El Predicador le aceptó uno, porque era poco aficionado a lo dulce, y la pobre señora tuvo que hacer el sacrificio de quedarse con ellos, «porque ya, manoseados, no iba a volverlos a la ba-

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Senador fallecido

Madrid, 27.—Ha fallecido el Senador vitalicio señor López Mora.

Comentarios a un manifiesto

Los periódicos partidarios de la neutralidad combaten duramente el manifiesto intervencionista del partido reformista.

Por el contrario la prensa de las izquierdas, favorable a los aliados, lo aplaude calurosamente.

El convenio comercial con Inglaterra

Los periódicos intervencionistas piden que se proceda a la inmediata ratificación del convenio comercial pactado en Londres.

El nuevo ministerio portugués.—Inteligencia hispano-lusitana

Comunican de Lisboa que se presentó a la Cámara el nuevo Gobierno de aquella República, leyendo el Presidente del Consejo de ministros Alfonso Costa la declaración ministerial.

En el párrafo en que hace alusión a las relaciones comerciales de Portugal con España, aboga por un régimen de mutua inteligencia que facilite el intercambio de productos, para atenuar durante la guerra la crisis de las subsistencias en ambos países.

Embajador de viaje

Ha salido de Lisboa para esta Corte don Antonio López Muñoz, Embajador de España en el vecino país.

La célebre nota

El señor García Prieto ha facilitado hoy a los periodistas el texto de la nota que se envió a Alemania protestando del torpedeamiento del vapor «San Fulgencio».

Díjoles que tan pronto se enteró de que la prensa alemana la había publicado, se apresuró a darla a conocer a los periódicos españoles.

No ha habido censura

Hizo constar el Presidente que no se ha ejercido censura con las noticias del cañoneo al vapor español «Triana».

Pésama

También manifestó que estuvo en el domicilio del Senador fallecido señor López Mora para dar el pésame a su familia.

Villanueva y Alba

El Presidente del Congreso ha visitado hoy al ministro de Hacienda, celebrando, con él una conferencia que duró hora y media.

Cuando salió, los periodistas le interrogaron acerca del objeto de la visita, y el señor Villanueva se limitó a decirles que como diputado tenía que hablar con los Ministros para interesarles despachos de asuntos de su distrito.

La explicación no convenió, atribuyéndose a la entrevista carácter político.

De la guerra

ALEMANIA

Alemania permitirá la salida de los barcos neutrales detenidos en Inglaterra a causa del bloqueo

Berlín 27.—La prensa alemana publica una comunicación oficial, que dice:

El gobierno alemán ha ofrecido a instancia de los estados neutrales, que aun tienen retenidos en puertos ingleses barcos suyos, que éstos pueden hacerse a la mar el día 1.º de Mayo con la garantía de atravesar la zona prohibida sin riesgo—exceptuando el peligro de minas—siempre que lleven ciertas señales distintivas y sigan determinada ruta.

Estos barcos conducen cargamentos de víveres para los neutrales.

Los periódicos alemanes añaden:

Hace falta saber, si el gobierno británico, que impidió la salida de estos barcos cuando Alemania declaró el bloqueo de las costas inglesas los deja salir ahora.

Peticiones de Inglaterra a Rusia

La embajada inglesa en Petrogrado, custodiada por la fuerza armada

Noticias de Estocolmo dicen que el embajador inglés en Petrogrado Sir Buchanan, ha pedido con insistencia al gobierno ruso que no permita ya la entrada en territorio ruso de extranjeros, que estén provistos de pasaportes de consulados o misiones rusas, y que se ejerza una vigilancia más rigurosa en la frontera.

Además pidió el embajador que no se permita ya a los socialistas rusos ausentarse de Rusia, porque se habían dado pasos de parte de Alemania para entenderse con los socialistas de aquél país y poner así en peligro la obra del nuevo gobierno ruso.

Se dice además, que la embajada inglesa en Petrogrado está vigilada por 800 soldados ingleses, y más de 1000 rusos, y defendida por ametralladoras y cañones.

El embajador exigió también, que esté siempre dispuesto un tren especial, para el caso de verse obligado a abandonar de repente Petrogrado.

El torpedeamiento a barcos hospitales

La prensa alemana comenta la noticia de la Agencia Reuter sobre el torpedeamiento de los buques hospitales «Donegal» y «Lanfranc», los cuales, según confiesa la misma Agencia no llevaban las señales distintivas prescritas para esta clase de barcos.

Los periódicos alemanes dicen, que su gobierno en la declaración del 29 de Enero último, había advertido, que no toleraría por más tiempo la estancia de barcos hospitales en el Canal inglés a causa de los muchos abusos que se habían cometido con estos barcos, como se había comprobado en muchos casos.

Si el gobierno inglés, a pesar de tener fuera del Canal a su disposición una ruta, donde puede hacer con completa seguridad el transporte de heridos en barcos-hospitales, insiste en verificar los transportes por el Canal y amenaza además con llevar en estos barcos también heridos y enfermos alemanes, prueba sencillamente, que ha llegado al colmo de su proceder inhumano.

Si el gobierno inglés cree que así nos puede obligar a ceder, está muy equivocado.

INGLATERRA

Vapor inglés hundido

Comunican de Londres que un submarino alemán ha hundido en el Mediterráneo al va-

por inglés «Hildeler», que se dirigía a Malta.

La tripulación salvóse en los botes, contra los cuales disparó el submarino, matando un marinero e hiriendo a seis. También resultaron heridos dos oficiales del vapor.

FRANCIA

Del comunicado oficial francés

París.—La lucha de artillería fué bastante intensa al sur de San Quintin, en el sector Heuteuil-Lafosse-Sancy, y hacia la villa Aulois.

Ataques parciales

Durante la noche los alemanes intentaron varios golpes de mano y ataques parciales en diferentes puntos.

Todos ellos fueron fácilmente rechazados por nuestras ametralladoras y lanzadores de granadas, sufriendo el enemigo pérdidas de consideración, especialmente en los lindes al oeste del bosque de Saint Gobain, en el sector de Reims y al noroeste de Auberive.

Rechazados

Por nuestra parte rechazamos varias operaciones de detalle en la región Hurtebise y Czerny, donde conquistamos algún terreno e hicimos 40 prisioneros.

Ocupaciones

En Moronvillers tomamos varios elementos de trinchera, ocupando un punto de apoyo al oeste del monte Sauznom.

Destrucciones y prisioneros

Durante una incursión a las líneas alemanas de Bois le Preire, nuestros destacamentos infligieron al enemigo elevadas pérdidas, destruyeron varios refugios y cogieron prisioneros.

Cañones tomados

Actualmente asciende a 130 el número de cañones tomados al enemigo, entre coissons y Auberive, durante la batalla entablada el día 16.

ULTIMA HORA

De Fomento

Madrid 28.—El ministro del Ramo Sr. Rosales ha dictado una Real orden prohibiendo la exportación de aceites a los Estados Unidos, con marca extranjera como se ha venido y sigue haciéndose aún.

Sigue funcionando

El Director general de Comercio ha declarado que no se interrumpirá el funcionamiento de la Junta de transportes marítimos.

Deseo bélico

Comunican de Río Janeiro que los elementos estudiantiles han dirigido un manifiesto al ministro de Instrucción pública pidiéndoles se les consienta ir a la guerra.

A buen hora

Informan de Londres que la Cámara de los Comunes celebrará sesión secreta el día 7 del próximo mes de Mayo, para tratar de la situación de Grecia.

Política alemana

Telegrafía de Zurich que los periódicos socialistas alemanes anuncian un movimiento pangermanista, que tendrá por único objeto provocar la destitución de Berthmann del cargo de Canciller del Imperio, para el que desean sea

nombrado el General Hindenburg.

CAMBIOS

Londres 21'78
París 80'35

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 27.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto: En el sector de Arras emprendió el adversario solamente ataques parciales.

Al sur del Scarpe las olas de ataque enemigas asaltaron tres veces sin éxito alguno contra nuestras posiciones.

El duelo de artillería aumentó considerablemente en algunos sectores del frente.

Cerca de Gravelle está nuestra posición en la orilla oriental del pueblo. Ejército del Kronprinz: En general no ha cambiado la situación.

Sólo en algunos sitios del frente hubo duelo de artillería. Por medio de ataques perfeccionamos nuestras posiciones en la cima del Chemin-des-Dames cerca de Hurtebise Fé y más al este. Aprisionamos a 3 oficiales y más de 160 soldados.

Al anochecer atacó el adversario nuestras líneas a ambos lados de Bray en un frente de 3 kilómetros, después de una fuertísima preparación de artillería.

El ataque fracasó con sangrientas pérdidas para el enemigo.

En la Champagne no llegaron a verificarse más que luchas con granadas de mano.

El enemigo perdió ayer 6 aviones; de éstos, 2 fueron derribados por el teniente Schaefer, que venció a su 22 y 23 adversario.

Teatro de guerra oriental

Aumentó el fuego de la artillería rusa al sur de Riga, cerca de Jacobstadt, Smorgon, al este de Luck, al este de Zloczow, en el Zlota-Lipa como también a lo largo del Putna y del Sereth. Nuestra artillería contestó vigorosamente.

Frente macedónico

Según afirmaciones de prisioneros hechos en el combate en el lago de Doiran el día 24 de Abril, emprendieron los ingleses en este sector con fuertes contingentes en un frente relativamente ancho un ataque, cuyos fines iban muy lejos.

Las tropas búlgaras obtuvieron un éxito brillante, pues quedaron todas las posiciones en manos de los defensores, sufriendo los ingleses por el fuego de ametralladoras y baterías alemanas y búlgaras pérdidas muy graves.

Ludendorff

Der erste General-Quartiermeister.

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 27.

Frente asiático

Mesopotamia oficial.—Las nuevas capturas en Estambul incluyen veinte oficiales, 667 hombres, un cañón de cinco pulgadas nuevo, catorce cañones Krupp, 1240 fusiles y grandes cantidades de municiones.

Después de una noche de marcha Maude atacó una división turca en la margen oeste de Shatt el Adhaim obligándola a retroceder diez millas hacia el norte y haciéndoles prisioneros.

Noticias de Grecia

Británico oficial Salónica.—Después de un bombardeo de tres días anoche atacamos sobre un frente de dos millas y media entre el extremo sur del lago Doiran y un punto al noroeste de Doldzeli.

Al norte de Doldzeli avanzamos quinientas yardas sobre un frente de una milla habiendo rechazado cuatro contraataques.

La lucha en Francia

Haig.—Hoy avanzamos ligeramente la línea al sur del río Scarpe adonde fueron capturados el martes dos cañones de campaña alemanes.

Muchos miles de cadáveres alemanes se hallan sobre el campo de batalla que nosotros ocupamos actualmente.

Comunicado francés.—Esta mañana los alemanes fueron sangrientamente derrotados en una tentativa contra la granja Hurtebise. Primero fueron detenidos por nuestro fuego y poco después renovaron el asalto.

Un vigoroso contraataque les arrojó hacia atrás hasta sus propias líneas.

Durante la acción la artillería cogió y dispersó a grandes concentraciones alemanas en la región al norte de la llanura Vaulcore.

Notas de la guerra

El armamento de los submarinos y su táctica

Bajo este título escribe el oficial suizo Comandante Du Bois en el *Bund de Berna*, del 27 de Marzo:

En un viaje hecho recientemente por el extranjero he tenido ocasión de examinar detenidamente un submarino moderno. Actualmente ha alcanzado la guerra submarina una importancia tal, que una descripción breve del armamento de los submarinos, esta maravilla de la técnica, habrá de interesar ciertamente a los lectores:

En el armamento de los submarinos se han hecho grandes progresos. En un principio constituía el torpedo su única arma. Este es una cámara de metal, dividida interiormente en dos compartimientos; la parte delantera está rellena de una poderosa materia explosiva, la parte posterior contiene aire comprimido que obra sobre el motor que pone en rápido movimiento el torpedo mediante una hélice, mientras que un ingenioso mecanismo hace que la dirección y profundidad del torpedo sean siempre las mismas.

El torpedo es empujado a un tubo situado en la proa paralelo al eje longitudinal del barco y puesto en movimiento, mediante aire comprimido, hasta el momento en que el mismo mecanismo del proyectil lanza automáticamente debajo del agua éste en la dirección avisada.

Como los torpedos, que cuestan aproximadamente 30 000 francos, son muy pesados y ocupan mucho espacio, en un submarino sólo pueden llevarse de 5 a 7. Como esta clase de armas resultó ser muy escasa, se le ha sustituido en los últimos años por cañones de tiro rápido, con lo que la potencia de combate del submarino aumenta considerablemente.

Estos cañones están situados fuera sobre la parte superior del submarino que sobresale del agua, cuando no está sumergido; los cañones están contruidos de forma que un momento, en menos de un minuto, antes de hacerse a la mar pueden ser puestos en seguridad o quedar dispuestos en igual corto tiempo para disparar; pueden por consiguiente sin daño para ellos, quedar debajo del agua, de modo que el submarino está en condiciones, sin perder más tiempo, de sumergirse o de salir a la superficie para luchar.

Como estos cañones tienen un calibre bastante grande, disparan con gran precisión y pueden llevarse muchos proyectiles a bordo, se han convertido en el arma favorita de los submarinos cuando se trata de disparar contra barcos mercantes. El radio de acción de los tipos mas modernos de submarinos es muy grande; como es sabido, algunos de éstos han ido a América y han regresado, sin que se hubiesen aprovisionado allí.

Por esto puede calcularse un radio de acción de más de 16.000 kilómetros. También llevan los submarinos víveres y agua suficiente para poder estar en viaje más de un mes.

Además están en condiciones de permanecer tres o cuatro días debajo del agua, pues para la renovación del aire disponen de gases comprimidos y poseen ventiladores para mantener invariable la necesaria composición del aire. También la velocidad de los submarinos ha aumentado considerablemente.

Aunque no llega a la velocidad de un barco de guerra, siempre supera a la de un buen barco mercante. De este modo se ha convertido el submarino con el tiempo en el arma ofensiva por excelencia, desalojando al torpedero, que si le supera en velocidad, no en radio de acción, y no puede, como el submarino, ocultarse debajo del agua.

La manera de combatir del submarino es sencilla. Se sumerge a treinta hasta cuarenta metros, rehuyendo así los sitios peligrosos donde vigilan barcos de guerra enemigos no sumergibles. Así queda evitado todo peligro.

Sólo el periscopio sobresale del agua en zonas donde los submarinos quieren permanecer ocultos, pudiendo sin embargo, reconocer el mar en varios kilómetros a la redonda, sin ser observados.

Si no existe ningún peligro inmediato navegan sobre la superficie y pueden con sus cañones disparar desde gran distancia ya sobre los buques mercantes, y esto sin preocuparse lo más mínimo, pues los barcos estos, con su casco que sale mucho del agua, ofrece blanco cómodo, mientras que el submarino representa un punto de acertar con la artillería enemiga.

En el ataque contra buques de gue-

ra acorazados es vale el submarino del torpedo; puede también disparar sumergido, sobresaliendo en el agua sólo el periscopio, que permite observar al adversario, sin que éste vea al submarino.

Antes de la declaración de la guerra submarina extremada (el 1.º de Febrero, había para los submarinos toda clase de peligros en un ataque por parte de los barcos mercantes, pues éstos han sido poco a poco armados todos, convirtiéndose así en verdaderos buques de guerra.

Esto creó un nuevo estado de cosas, no previsto en los convenios internacionales. Los barcos mercantes dejaban acercarse a los submarinos, como si estuvieran dispuestos a cumplir sus órdenes; cuando el submarino estaba fácil de acertar, se hacía fuego, con gran probabilidad de acierto, con cañones que iban ocultos.

Desde que la guerra submarina extrema ha comenzado no existía ya este peligro para el submarino, que ahora puede disparar desde gran distancia sobre los barcos mercantes, ofreciendo él por su parte un blanco apenas visible, corriendo, por consiguiente, un peligro mucho menor que antes.

La caza contra el submarino se hace, por lo demás, más difícil a medida que es éste perfeccionado. No hay ningún medio infalible para dar caza en alta mar a los submarinos; si quieren escapar a su adversario, no tienen más que sumergirse. Su obra destructora, por el contrario, es cada día más inquietante; esto lo demuestran las cada día más largas listas de pérdidas de barcos mercantes.

Podemos colocarnos en la guerra submarina como queramos, pero lo innegable es que el submarino constituye una nueva etapa en los procedimientos de la guerra marítima y que al continuar perfeccionándose su armamento y aumentando su velocidad, habrán de modificarse totalmente las circunstancias especiales en la guerra naval, mientras no se consiga encontrar un nuevo medio para combatir eficazmente al submarino.

Ayuntamiento

El alumbrado público

El Sr. Gobernador civil ha trasladado al Sr. Alcalde la circular del Ministro de la Gobernación disponiendo sean reducidos a la mitad los focos o luces del alumbrado eléctrico.

El Sr. Casariego ha trasladado a su vez dicha circular al Director de la Fábrica Eléctrica para su más inmediato cumplimiento.

Este y el Concejal inspector del alumbrado acordarán la manera de distribuir en la población las luces, que en lo sucesivo se ha de encender.

Prorroga

Se comunica al Ayuntamiento por el Sr. Gobernador, el acuerdo de la Comisión mixta de Canarias, prorrogando hasta el día 15 de Mayo próximo el plazo de revisiones de los mozos del actual reemplazo y anteriores.

La Junta de Asociados

Para esta tarde a las 3 está citada de segunda convocatoria la Junta de Asociados, con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

Expediente sobre realización de empréstitos municipales.

—Id. sobre transferencias de créditos.

—Id. sobre examen y censura de las cuentas del Ayuntamiento.

El carbón

Por el Gobierno civil se ha trasladado al Alcalde el siguiente telegrama de la Dirección general de Agricultura:

«Siendo de urgente necesidad conocer las existencias del carbón de que dispongan los consumidores de esa provincia tanto en poder de empresas ferroviarias y navieras y fabricantes diversos como de almacenistas y detallistas, ruego V. S. que de acuerdo con el inspector jefe de ese distrito minero proceda a esta investigación en el más breve plazo posible, determinando el tiempo en que por las necesidades del consumo podrán agotarse tales depósitos.»

En el Municipal

Para esta noche anuncian los programas otro gran estreno de la presente temporada cuyo título es «El asombro de Damasco», libro de Paso y Abati y música del maestro Luna.

Además se pondrá en escena la zarzuela «Barbarroja».

La empresa ha tenido el buen acuerdo de fijar el precio de 250 para las butacas, guardando relación con este el de las demás localidades.

La presentación del «Asombro» se hará ruidosamente, estrenándose un espléndido decorado.

Ecós de Sociedad

Próxima boda

La simpática y bella señorita palmeña Rafaelita Pérez Jaubert contraerá en breve matrimonio en Madrid con el Sr. D. José Perera Ruiz.

Con dicho motivo la «Correspondencia de España» dice lo siguiente:

«Ayer ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Rafaelita Pérez Jaubert para don José Perera Ruiz, profesor ayudante del Instituto de San Isidro.»

La boda se verificará en el próximo verano.

Felicitemos sinceramente a los futuros esposos y demás familiares entre los que contamos amigos tan distinguidos como el primer Teniente Alcalde del Ayuntamiento de Sta. Cruz de la Palma, don Juan Antonio Pérez Jaubert, hermano de la novia.

Nuevo médico

Ha llegado a Santa Cruz de la Palma el joven hijo de la misma, don Juan A. Pérez Capote que ha cursado brillantemente en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, los estudios pertenecientes a la carrera de Medicina y Cirujía, la cual ha empezado a ejercer en esta localidad con brillantes resultados.

Le deseamos mucho éxito.

Nombramiento

Nuestro compañero en la prensa, el Director de «Isla de la Palma», don Pedro J. de las Casas Pestaño ha sido nombrado Socio Correspondiente de la Academia Internacional de Historia Francesa, Corporación científica establecida en París bajo la dirección del Gobierno de aquella República.

Por tan honrosa distinción felicitamos al culto e ilustre palmero.

Natalicio

Ha dado a luz una preciosa niña, la distinguida señora D.ª Candelaria Suárez, esposa del reputado D.ª don José Sánchez Pinto, e hija, de nuestro querido amigo, don Juan Suárez Alemán.

Tanto la madre, como la recién nacida, se hallan perfectamente.

A las muchas felicitaciones que han recibido, unimos las nuestras muy sinceras.

Enfermos

Lo está nuestro amigo, el capitán de Infantería don Elisardo Edel.

Le deseamos una rápida restablecimiento.

Viajeros

Para asuntos propios, mañana, se embarcará para la Gomera, nuestro querido amigo, el distinguido joven D. Vicente Olavijo de Bethencourt.

Buen viaje.

En el magnífico vapor «Reina Victoria Eugenia», hacen viaje, para la Península nuestros estimados amigos, el párroco de San Francisco, D. Juan Batista Fuentes, el arcipreste de Icod, don José de Osuna y Batista, el ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto don Pedro Matos y Massieu, el depositario del Cabildo D. Pedro Rumeu García y el distinguido joven don Gabriel Oliver.

Les deseamos feliz viaje.

Ha marchado para la Península con la distinguida Sra. esposa, la estimada señora doña Remedios Domínguez, nuestro muy apreciable amigo don Francisco Domínguez Pérez.

Feliz viaje.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el propietario de Guía D. José González Alonso.

Bienvenido.

El Dr. Costa

En el vapor «Ciguaguire» de la Compañía Trasatlántica, ha embarcado ayer en Cádiz nuestro amigo el reputado Dr. D. Diego Costa, radicalmente curado de la dolencia que le aquejaba y que le ha retenido en París durante más de dos años. El señor Costa viene acompañado de su distinguida esposa doña Isabel Zorolo que ha estado también algo enferma en aquella capital, y que se encuentra ya afortunadamente restablecida.

Dadas las numerosas amistades y simpatías con que cuenta el distinguido doctor, la noticia de su regreso será sumamente grata a nuestros lectores.

El doctor Costa llegará a esta Capital en el correo «Fuenteventura» que sale de Las Palmas en la mañana del día primero de Mayo.

Se necesita un local amplio, a ser posible en sitio céntrico, propio para un gimnasio. Ha de tener, cuando menos, cinco metros de altura.

Diríjense ofertas a Antonio Alvarez, Sto. Domingo 19.—Teléfono 369.

Pólvora de barreno.—Informará don Néstor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos señores Dávila y Mateos, en Güimar.

Nuestros concursos

Es grande el entusiasmo que ha despertado nuestro concurso, para el mes de Mayo, y en estos últimos días la Librería y Tipografía Católica, donde se canjean los cupones, se ha visto concurridísima por personas de todas las clases sociales, que, cupón en mano, buscaban el número codificado que les ha de traer la suerte.

Habíamos anunciado que los cupones se canjearían hasta el día veintidós, pero ha sido tal la aglomeración que nos hemos visto obligados a prorrogar el plazo hasta hoy; pero de hoy no pasa; no es posible conceder mayores plazos; así que todos los cupones que se presenten hasta hoy, sábado, a las 8 de la noche, se canjearán, y los que no se hayan presentado en ese plazo se quedarán sin número, y sus poseedores con el inmenso desconsuelo de no haber tomado parte en este gran concurso de premios que GACETA DE TENERIFE ofrece a sus lectores.

Misa de requiem

El lunes próximo a las 7 de la mañana se celebrará en el templo del Pilar una misa de funeral que será aplicada por el alma de la virtuosísima señora doña Jacinta Pérez Jorge viuda de Pérez, fallecida en esta capital el 23 del corriente.

Sus familiares agradecerán a todas las personas piadosas la asistencia a dicho acto.

A SEMI-OSCURAS

El alumbrado público

De, de anoche se han puesto en vigor en esta Capital las órdenes emanadas de la Superioridad, disponiendo que los focos o luces eléctricas o del gas se reduzcan a su mitad, con motivo de la gran falta de carbón disponible.

En la calle de Imeldo Seris, en el muelle principal, en la Plaza del Príncipe y en otros diversos sitios se ha apagado la luz de bastantes arcos voltaicos.

La población se presentó anoche y se presentará en lo sucesivo a semi-oscurecidas.

La policía bien hará en extremar su vigilancia, que a la «luz» de la obscuridad podrían merodear los cacos a sus anchas y menudear el val... de los besos.

Todo sea por las malditas circunstancias!

Audiencia

Juicios orales

Causas que han de verse en juicio oral durante el mes de Mayo en la Audiencia de esta Capital:

Día 7.—Causa procedente del juzgado de la Capital contra Manuel Martín por quebrantamiento de condena. Abogado señor Lara. Procurador Sr. Cruz.

—Capital.—Luciano Perdomo y otro.—Hurto.—Abogado Sr. Foronda. Procurador señor Díaz.

Día 8.—Capital.—Luciano Alvarez.—Lesiones.—Abogado Sr. Arroyo. Procurador Sr. Díaz.

—Capital.—Cecilia Torres y otro.—Disparo.—Abogados Sres. Foronda y Cabrera (don Blas). Procuradores Señores Díaz y Cruz.

Día 9.—Capital.—Marcos Díaz.—Lesiones. Abogado Sr. Cabrera (D. Blas) Procurador Sr. Cruz.

—Capital.—Lorenzo Barroso.—Escándalo público. Abogado Sr. Cabrera (Don Blas). Procurador Sr. Ribot.

Día 10.—Capital.—Antonio Rodríguez y otros.—Hurto. Abogados señores Orozco y Rumeu. Procurador Sr. Cruz.

—Capital.—Antonio Jerez.—Hurto. Abogado Sr. Gil Roldán. Procurador señor Ribot.

Día 11.—Capital.—Julio Hermenegildo y otro.—Hurto. Abogado Señor Rodríguez. Procurador Sr. Cubas.

—Capital.—Antonio Peraza.—Hurto. Abogado Sr. Cabrera (Don Guillermo). Procurador Sr. Camí.

Día 12.—Capital.—Luis Hormiga.—Estafa. Abogado Sr. Arroyo. Procurador Sr. Ribot.

—Capital.—Miguel Peña.—Lesiones. Abogado Sr. Gil Roldán. Procurador señor Cruz.

Día 14.—Capital.—Valentín Felipe Díaz.—Lesiones. Abogado Sr. Machado. Procurador señor Díaz.

—Capital.—Sebastián Santana.—Estafa. Abogado Sr. Arroyo. Procurador señor Cruz.

Día 15.—Capital.—Pedro María García.—Injurias. Abogados Sres. Foronda y Oramas. Procuradores Sres. Díaz y Cruz.

—Capital.—Antonio Jerez García.—Hurto. Abogado Sr. Cabrera (D.º Guillermo). Procurador señor Cruz.

Día 16.—Capital.—José Expósito.—Disparo. Abogado Sr. Orozco. Procurador señor Díaz.

—Laguna.—Cristóbal Pérez.—Lesiones. Abogado señor Orozco. Procurador señor Ribot.

Día 18.—Capital.—Francisco Felipe Reyes.—Hurto. Abogado señor Cano. Procurador señor Ribot.

—Laguna.—Fernando Alonso.—Desobediencia. Abogado señor Cabrera (Don Blas). Procurador señor Ribot.

Día 19.—Capital.—Antonio Yanez.—Estafa.—Abogado señor Oramas. Procurador señor Camí.

Día 21.—Laguna.—Enrique Alonso.—Allanamiento de morada.—Abogados señores Arroyo y Cabrera (Don Guillermo). Procuradores señores Camí y Cubas.

—Laguna.—Juan Domínguez.—Estupro. Abogados señores Arroyo y Cabrera (D. Blas). Procuradores señores Cubas y Camí.

Día 22.—Laguna.—Felix Dávila.—Lesiones.—Abogado señor Foronda. Procurador señor Díaz.

—Laguna.—Raimundo Córdoba.—Estafa.—Abogado señor Cabrera (Don Guillermo) Procurador señor Díaz.

Día 23.—Capital.—Eduardo Delgado y otro.—Hurto. Abogado señor Rodríguez. Procurador señor Cruz.

—Capital.—José Lutzardo.—Lesiones.—Abogado señor Rumeu. Procurador señor Ribot.

Día 24.—Capital.—Pedro González y otros.—Inhumación ilegal. Abogado señor Rumeu. Procurador señor Díaz.

—Capital.—Juan Peña.—Hurto.—Abogado, Sr. Arroyo. Procurador, señor Cruz.

Día 25.—Laguna.—Dolores Hernández.—Hurto.—Abogado Sr. Cano. Procurador Sr. Camí.

—Laguna.—Emilio Rivero.—Exacción ilegal.—Abogado Sr. Cabrera (D. Blas) Procurador señor Cruz.

Día 26.—Capital.—Amelia de la Cruz.—Estafa.—Abogado Sr. Cabrera (D. Blas) Procurador Sr. Camí.

Día 28.—Capital.—Antonio Marrero.—Hurto.—Abogado Sr. Schwartz Procurador Sr. Cruz.

—Laguna.—Rafael Galván.—Resistencia.—Abogado Sr. Gil Roldán Procurador señor Ribot.

Día 29.—Laguna.—Agustín Padrón.—Atentado.—Abogado Sr. Lara. Procurador Sr. Cruz.

Laguna.—Pedro Viera.—Resistencia.—Abogado señor Arroyo. Procurador señor Cubas.

Día 30.—Capital.—Adolfo Ganges.—Atentado.—Abogado señor Orozco. Procurador señor Cubas.

—Capital.—Pedro Cabrera y otro.—Atentado.—Abogado señor Fragozo. Procurador señor Cruz.

Día 31.—Capital.—Silvestre Wollert.—Resistencia.—Abogado Sr. Fragozo Procurador señor Camí.

Capital.—José Cabrera.—Hurto.—Abogado Sr. Oramas. Procurador Sr. Cubas.

DEL PUERTO

El «Reina Victoria Eugenia»

Ayer tarde a las 4 y media fondó en este puerto el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», procedente de Buenos Aires y Montevideo.

De la capital argentina trajo para esta plaza los siguientes pasajeros:

D. Benito Martínez, don Manuel Velázquez, doña Rosa Benítez, don José Perdomo, don Juan Cabrera, don Rufino Fernández, don Casimiro Suárez, don Raimundo Zamora, don Marceliano Pico y don José Díez.

En tránsito conduce 1722 pasajeros. Para el comercio de esta plaza trajo de Buenos Aires 8238 buños de maíz y sacas cortadas.

Con destino a Las Palmas desembarcó 1004 bolsas de maíz.

El viaje del «Reina Victoria Eugenia» se efectuó sin contratiempo alguno.

Anoche zarpó para la Península.

Salón Nivaria

Ha aquí el magnífico programa de cine anunciado para esta noche:

1.º Estreno de un hermoso drama cinematográfico de original argumento en 3 partes titulado, «Si yo fuera Rey».

2.º Repetición del 11. episodio en 2 partes de la sensacional e interesantísima película americana «El cofre de los negros».

3.º Esreno del 12.º episodio de dicha película, también en dos partes titulada «El destino manda».

Se celebrarán dos secciones, a las 8 y media y a las 10.

Debido al gran metraje del extraordinario programa de hoy, el espectáculo empezará a la hora señalada en punto.

Dentro de breves días hará su debut, la notable y afamada canzonetista a gran voz, Alicia del Pino.

En breve llegarán también otros artistas de primer orden.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarros y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala, por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

Vida obrera

Con escasisima concurrencia de obreros se celebró anoche en la Federación obrera una asamblea para tratar de la falta de trabajo y de la carestía de las subsistencias, así como también de los medios encaminados a solucionar ambos problemas.

Los compañeros que hicieron uso de la palabra expusieron el resultado negativo de las gestiones realizadas para conjurar la grave crisis del hambre y la ineptitud que ha demostrado la Junta de subsistencias y las autoridades para impedir la crecida alza injustificada que se ha notado en diversos productos como la madera, el jabón, etc.

El compañero Francisco Alemán manifestó que debiera evitarse la exportación de patatas ya que la gran producción que se dice ha habido en la actual cosecha no ha repercutido en los precios, que continúan elevados.

En fin, se lamentó por los oradores que los obreros no respondiesen al llamamiento del Comité para asistir a la asamblea que se celebraba, cuando debieran unirse todos en estas circunstancias para lograr imponerse a la apatía de las autoridades en buscar remedio a los males que les afligen.

NOTICIAS

Una señorita en pleno periodo de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación, flujo blanco, vahidos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida, ojeras. ¿Que tiene? La falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre la privan de las funciones más necesarias para la vida. Una amiga suya que tiempo atrás sufrió igual decaimiento y los mismos estragos de la cloroanemia, le recomienda el uso de los Hipofosfitos Salud, que su médico le recomendó: la señorita acogida con gratitud el consejo y en pocas semanas se siente alegre y feliz, recupera la salud y vuelve a la normalidad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Se vende.—Un sepulcro en el cementerio de San Rafael y San Roque. Informarán en esta Imprenta.

Arrendamiento.—Se arrienda la finca «El Chapatal» situada en esta costa al lado del Convento de las Asuncionistas; mide tres fanegadas de extensión, estando una de ellas cultivada de platanera en producción. Para informes, en la casa calle Canales núm. 11 de esta ciudad.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián. Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

El vapor de la Compañía Trasmediterránea «Torras y Bages», salió ayer de Sevilla, llegando a este puerto y saliendo directamente para Puerto Rico y la Habana, con cargamento de cebolla.

Así nos lo comunica sus consignatarios en esta plaza.

Almacenes «El Siglo» de Barcelona. El viajante de estos acreditados Almacenes pone en conocimiento de su numerosa clientela que teniendo que visitar varias poblaciones de estas Islas, para muy en breve cerrará la exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños de zapatería, relojería, tejidos, ropa blanca, géneros de punto, casimires etc., etc., que tiene instalada en el local de costumbre Calle Castillo 42 Tienda (frente a máquinas Singer).

Previo aviso pasará a enseñar muestras a domicilio. Horas de Exposición de 8 mañana a 10 noche.

¿Quieres conservar la salud?... usad los trajes interiores marca «Vigor». Lo recomienda la Academia de Higiene. Deventa, Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Depósito de Loza. En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en eucudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a José Benítez Figueroa Comisiones Representaciones

Depósito de Loza. En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en eucudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a José Benítez Figueroa Comisiones Representaciones

Depósito de Loza. En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en eucudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a José Benítez Figueroa Comisiones Representaciones

Depósito de Loza. En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en eucudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a José Benítez Figueroa Comisiones Representaciones

Agua Mineral Natural
PURGANTE
Nuevos manantiales
en LOS OCHES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA
Antiarrátrica
Antiherpética

EL MAS SUAVE PURGANTE

Pida Vd. la botella de una dosis.—Oficinas: Montera, 29.—MADRID

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña. Farmacia Tacoronte Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS

NI ARRANCARLAS

GRAN INVENTO "BRILLANTINA INDIA" SIN GRASA

Producto antiséptico compuesto de raíces indias aromáticas.

Único que por medio de proporcionar al cabello jugo (cuya falta produce la cana) le devuelve en pocos días su color primitivo o lo hace prevalecer en el que ya se tenga si se empieza a usar antes de perderle.

Este producto no se parece a ninguno de los ya conocidos en cuanto a su composición, pues ésta es sólo de componentes vegetales, y en cuanto a su resultado, es el único que sin ser tinte y por consiguiente, sin perjudicar nada en absoluto ni manchar, puede hacer conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Hace desaparecer la caspa herpe y demás enfermedades del cuero cabelludo. Como loción no la hay más agradable, pues deja el pelo limpio, con exquisito perfume y brillo natural.

Su empleo es sumamente sencillo; puede aplicarse con las manos puesto que no mancha, y después rizarse quien así lo desee.

También produce los mismos efectos en la barba y bigote.

Precio: 4 pesetas frasco.—De venta: Droguerías Filpes, Espinosa, Ramírez Filpes, Farmacias: Lid. Martín Espino, Sánchez Lahorra, Barbería Acevedo Dorta y Bazar X.

DEPOSITO AL POR MAYOR.—Julio Blancas Laforet.—San Clemente núm. 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Lecciones.—De sofeo y piano a domicilio. Precios económicos. San Roque, 44

Maestro Superior.—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza. Darán razón en la calle de Imeldo Serís, 91-93, piso segundo.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Serís número 99.

Postizos y adornos de cabeza.—En la calle del doctor Allart (antes Sol número 40), la señorita Carmen Suárez Molina, confecciona pelucas, bisofés, castañas, bucles. También tinte y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomiende, con toda prontitud y esmero.

DR. ALLART, 40.

En el Rincón. de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar. Razón en esta Imprenta.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misani.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

Se desea colocar una corta cantidad en hipoteca. Informarán calle Serrano, núm. 26.

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella. Corredor de Comercio.

En la calle Santiago número 39 se lava y plancha ropa de hombre con esmero.

3'50 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALECENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891. En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes, Terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Accepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Liberalidad y prontitud en las liquidaciones de averías. Agente.—Apuerado en Santa Cruz de Tenerife. = FRANCISCO DE P. BERGILLOS = Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301. Agencias en todos los puertos de mar.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se COMPRAN plátanos al por mayor y se VENDEN al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodalose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafiline simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplase lumiere, Ampollas de electrargo, Ampollas de Electrolosian, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2. (Aates Norte).

AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTIHERPÉTICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCIÓN Y DEPOSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF 11-70

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detallé, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avieando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsets desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsets y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsets, fajas, tirantes y corselets a medida.

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamentos. Callao de Lima 27.

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

GANGA

Se vende un juego de sala en perfecto estado, compuesto de seis sillas dos butacas y sofá y un espejo de buena luna. Darán razón en la calle de la X número 7.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" selo agradecerá.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 28

San Prudencio, obispo San Vidal, mártir y San Pablo de la Cruz.

Santos de mañana día 29

San Pedro Armengol mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y novena a San José; a las 9 y media, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados y plática doctrinal para adultos.

Parroquia de San Francisco.—A las 8 y media, saldrá la Sagrada Forma para administrar la Comunión Pascual a los presos; a las 9 Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7 exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—A las 5 y media misa rezada.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermite de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito semidoble, color blanco.

ANUNCIOS PREFERENTES

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Igueste de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, ganancia y utensilios, estanque y arjaes, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Ocasión.—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Medesto Lafuente. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva. Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Cooperativa Cívico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Accesorias

Se alquilan dos bastantes espacios para depósito, en la calle del doctor Allart (antes Sol). Informarán: Rambla del General Gutiérrez núm. 21.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, números 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.º

V. Sierra Ruiz

Médico Cirujano

Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

PARTICULAR 2.ª - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbase a "Gaceta de Tenerife".

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración.

Descuentos y facilidades a los suscriptores.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).



Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Mayo de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Santa Isabel

El Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Cataluña

El de Mayo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Manuel Calvo

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

El 30 de Mayo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conato de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Vida é hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Fosetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.760.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915.	37.253.101'13
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informes dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 32.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Vida é hijos de Juan La-Roche

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación. Publíquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península. — Librería Católica —

Para nuestros lectores de La Laguna GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Linea a las Antillas

DE LA COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA

Hacia el día 28 del actual saldrá de este puerto para Puerto Rico y Habana el rápido vapor

Torras y Bages

para cuyo puerto admite carga.

Para informes los consignatarios Bosch y Sintet (casa de J. A. Brage).

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS. Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos. Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes	1'50
Trimestre	4'50
Año	16'00
Extranjero año	24'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea	0'25
2.ª id. id.	0'15
3.ª id. id.	0'10
4.ª 5.ª y 6.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales pidase en la Administración de este periódico. Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes.**

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Sociedad Cooperativa Cívico Militar

de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Los Señores Socios pueden desde el día de mañana canjear en las Oficinas de esta Sociedad los recibos provisionales de sus acciones por los títulos de las mismas.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Abril de 1917.

El Secretario, Francisco de P. Millán.

Trabajo a domicilio

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modelos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año ó sean 24 cuadernos y 12 láminas al precio de 12 ptas. Edición económica. 1 año ó sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

OJO

Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15 SUBASTA

El día 29 de Abril a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Abril de 1917

El Director Gerente, R. Hernández Sáyer.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifliografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 51.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, H.-G.

cable alemán

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Canjor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castreño.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real. Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.